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ВСТУП 

Творчий доробок Роберта Грейвса (Robert Graves, 1895-1985), видатного 

англійського поета, прозаїка і дослідника міфології, займає важливе місце як у 

новітній літературі, так і в науці про художню словесність. Він є автором 

великої кількості поетичних творів, низки історичних романів, теоретико-

літературних праць, міфологічних студій. Однак, попри значну і значущу 

художню й наукову спадщину, Роберт Грейвс довгий час залишався "поетом 

для поетів" і дослідником з вузько спеціалізованої тематики. Лише наприкінці 

ХХ ст. його творчість, внаслідок републікацій поетичних збірок автора і 

теоретичних праць, привернула нову увагу літературознавців і гуманітаріїв 

широкого профілю, особливо у Великій Британії. Зокрема, монографії Міранди 

Сеймор 1995-го р. [64], Джона Смедcа 1997-го р. [65], Річарда Річмана 2002-го 

р. [63], викликали не лише жваву академічну дискусію, а й отримали позитивні 

відгуки в літературних оглядах на шпальтах загальнодоступних засобів масової 

інформації.  

В українському літературознавстві творчість Роберта Грейвса поки що 

залишається мало дослідженою. Спеціальний інтерес вона викликала у фахівців 

із вивчення міфології та міфологічної критики ХХ ст. (О.С. Козлов [19-21], 

Т.В. Шадріна [44], а також у дисертаційному дослідженні Е.К. Джапарової [11, 

12]. Однак далеко не всі аспекти творчого доробку Роберта Грейвса є на 

сьогодні достатньою мірою висвітлені та проаналізовані. Подальшого вивчення 

потребує місце Роберта Грейвса у новітній міфологічній критиці, вимагають 

детального аналізу принципи структурної організації його поезії, специфіки 

ліричних сюжетів та мотивів у співвідношенні з міфологічними 

першоджерелами, своєрідність образно-поетичної символіки. Саме 

необхідністю подальшого студіювання цих аспектів міфопоетичного світу 

Роберта Грейвса зумовлюється актуальність дипломної роботи. 
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Мета роботи полягає у виявленні наукової продуктивності теоретико-

методологічних засад міфопоетичної концепції Роберта Грейвса та їх 

безпосереднього відображення в індивідуально-авторській творчості поета.  

Досягнення цієї мети потребує вирішення таких конкретних 

дослідницьких завдань: 

- виявити роль міфу, міфокритики і міфопоетичної конецпції Роберта 

Грейвса в новітній філологічній і гуманітарній парадигмі; 

- здійснити огляд науково-критичної літератури про творчість Роберта 

Грейвса; 

- охарактеризувати образну систему лірики Роберта Грейвса і принципи її 

формування; 

-  продемонструвати співвідношення міфологічної традиції і авторської 

інтерпретації міфу на прикладі конкретних віршів; 

- з'ясувати місце і роль архаїчних міфомотивів у ліриці поета; 

- проаналізувати особливості міфо-символічної образності Роберта 

Грейвса. 

Об'єкт дослідження включає як науково-теоретичні праці Роберта 

Грейвса (в першу чергу інтерпретація міфу про Велику Богиню), так і ліричну 

поезію автора, зокрема твори, які були відібрані самим поетом для видання 

1966 року [59]. 

Предметом дослідження у роботі є фундаментальні положення 

міфопоетичної концепції Роберта Грейвса та особливості її художнього 

втілення в ліричній поезії автора. 

Методи дослідження. Поставлені в дисертації завдання визначили 

необхідність застосування комплексу наукових підходів і методів: 

міфопоетичного, архетипного, порівняльно-типологічного, структурно-

функціонального. Методологія аналізу ґрунтується на засадах міфокритичного 

напряму в літературознавстві ХХ - початку ХХІ ст., зокрема на працях 

зарубіжних та вітчизняних учених, присвячених студіюванню міфу та його 

художніх проєкцій у новітній літературі: Дж. Фрезера, Е. Тейлора, 
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Дж. Кемпбелла, Н. Фрая, М. Еліаде, О.С. Козлова, М.О. Новикової, 

Є.М. Мелетинського, Я.О. Поліщука, В.М. Топорова та ін. 

Наукова новизна магістерської роботи визначається уточненням генези та 

концептуальних положень міфопоетичної концепції Роберта Грейвса, 

виявленням принципів організації художнього світу поета, специфіки 

сюжетобудови віршів поета та особливостей образної символіки. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що викладений у ній 

матеріал та отримані висновки можуть бути використані при підготовці 

навчальних і методичних посібників та рекомендацій з історії новітньої 

зарубіжної літератури, зокрема англійської літератури ХХ ст., у вишівських 

спеціальних курсах із історії науки про літератури та методології сучасного 

літературознавства, а також у подальшому вивченню творчого доробку Роберта 

Грейвса. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та окремі 

аспекти магістерської роботи висвітлювались у доповідях на наукових 

конференціях студентів і магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2021 р.) та оприлюдненні у статті, 

опублікованій у Збірнику наукових праць студентів і магістрантів університету 

(Випуск 14. Кам'янець-Подільський, 2021).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів із поділом 

на окремі підрозділи, висновків та списку використаних джерел, який налічує 

68 позицій. Загальний обсяг роботи становить 93 сторінки, в тому числі 87 

сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Вся образна система лірика Р. Грейвса співвідноситься з головним 

образом "місяцевого" мономіфу поета – Великої богині місяця, або Білої Богині 

(White Goddess). Програмний вірш поета має саме таку назву: "The White 

Goddess". Цей образ поет запозичив із кельтської міфології, яку він детально 

досліджував і оригінально інтерпретував.  

У створенні образу Білої Богині поет орієнтується на поетику міфу, в 

якому портрети персонажів, зазвичай, подаються лапідарно і стереотипно, 

відзначаючись при цьому чіткою функціональністю. Грейвз очевидно 

опирається на ці характеристики, але водночас насичує образи своїх віршів 

експресивністю і живописністю. Як і в міфологічних текстах, у віршах 

Р. Грейвса Велика Богиня струнка, як промінь місячного світла (“Your slender 

body seems a shaft of moonlight”) (“The Visitation”), граціозна й велична 

(“gratious, lofty”) (“Mid-winter waking”), горда й розумна (“proud and bright” 

(“Quiestions in the Wood”). Особливою відзнакою Білої Богині як Богині Місяця 

є білі довгі пальці (“Long and white are my fingers / As the ninth wave of the sea”) 

(“The Song of Blodeuwedd”), білі оголені груди (“her breast bare”) (“Reya”) і босі 

ноги (“naked foot”) (“Troughs of Sea”), (“white feet bare”) (“Darien”). Саме на 

ногах Богині часто акцентує увагу у своїх віршах і Р. Грейвс (“The Legs”, “In No 

Direction”). Пояснення цьому знаходимо в кельтській міфології, де 

стверджується: чарівна сила богині Аріанрод полягала в її ногах, і «якщо хтось 

зумів взяти її ноги в свої руки, він міг змусити її підкорятися своїй волі». 

У віршах Р. Грейвса "A Love Story" («Любовна історія»), "The Witches" 

(«Відьми»), "The Survivor" ("Вцілілий"), "The Frog and the Golden Ball" ("Жаба і 

золотиа куля"), "Questions in the Wood" («Запитування в лісі») вигляд Богині 

постійно змінюється, що говорить про багатозначність цього міфопоетичного 

образу. 

Поет значно послаблює наративні засоби характеристики персонажів 

порівняно із первісним міфом (типові імена, докладні «генеалогії» і «біографії», 



86 

композиційну послідовність і конфліктну вмотивованість сюжетних ситуацій, 

пов'язаних з діяльністю міфічних персонажів і т. ін.). Натомість він експлікує і 

посилює їхні естетичні та психологічні характеристики, які для міфу або не 

були типовими взагалі, або були факультативними чи представленими в 

зародковому вигляді. 

Характерним прикладом роботи Грейвза-поета з міфологічним 

матеріалом є трансформація тілесної образності. В архаїчних міфах і ритуалах 

тіло або його частина ніколи не заміняють людину як цілісну особистість, як 

неповторну індивідуальність. Такого розуміння людини у міфі не було і бути не 

могло. Людина в стародавньому міфі сама є тільки частиною "свого" космосу, 

природного і соціального. Між тим ліричний герой Р. Грейвза (що 

підкріплюється і його теорією поезії) різко відокремлює себе як особистість і 

від навколишнього "цивілізованого" світу (оскільки світ цей вже є 

"антиприродним"), і від навколишнього "цивілізованого" суспільства (оскільки 

воно вже є "антилюдяним"). Однак у такому випадку акцентована "тілесність" 

ліричного героя Грейвса схожа на "тілесність" героя міфу лише позірно, за 

зовнішніми ознаками, тобто формально, а не функціонально. Швидше, можемо 

говорити про те, що в умовах урбаністичної цивілізації, яка ніби роздрібнює 

цілісну людину на все більш і більш "спеціальні" функції, така тілесність є 

визнанням того, що сама "форма" людини (її інтелект, її душа, її тіло) теж 

починає відділятися і "спеціалізуватися". 

Загальними ознаками поетичної трансформації Грейвзом міфологічних 

образів є ліризація і суб'єктивізація всіх зовнішніх описів персонажа і його 

оточення (портрет, пейзаж, інтер'єр тощо). Вони, як правило, даються 

"зсередини", більш емоційно й інтроспективно, порівняно з оригінальними 

текстами. Грейвз-лірик здійснює своєрідну "деканонізацію" всіх значущих для 

характеристики героя просторових і часових зон: місць його перебування і часу 

його дій. У віршах вони також присутні, однак або перетворюються в умовні 

"знаки міфу", або суб'єктивно переоцінюються. Самохарактеристики 

персонажів часто перетворюються на авторські характеристики. Вони 
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витісняють звичну для міфу характеристику героїв вустами інших персонажів 

("похвальні слова" або "риторичні суперечки", які ведуть персонажі часто у 

формі діалогів-дебатів). Натомість "дискусії" героїв у Грейвза-лірика часто 

перетворюються на розмову з ними самого автора; він робить це, почергово 

змінюючи ракурси зображення героя або його середовища, а також 

супроводжуючи розповідь про нього емоційно забарвленими лейтмотивними 

словами-образами. Так, у вірші "Хода", або "Процесія" ("Procession") 

домінантний мотив означений самою назвою твору. Він відкривається цілим 

шерегом персонажів і епох, який створює ефект "параду". Тут і "небесні 

вершники" ("horsemen in clouds") з німецько-кельтського міфосюжету "дикого 

полювання" бога Одіна або короля Артура, разом із дружиною, мертвими 

воїнами-героями. Тут і християнські святі, які сусідять із язичницькими 

драконами на карнавальних возах-помостах. Одночасно розігруються ритуальні 

дійства Створення світу, Потопу, Розп'яття та ін.  

Таким чином, творчість Роберта Грейвза закорінена на кельтській 

міфології і пов'язана головним чином із міфом про Білу Богиню. Основними 

характеристиками міфопоетичної образності поета є лапідарність і 

функціональність. Орієнтуючись на ці характеристики, Грейвз водночас 

насичує образи своїх віршів експресивністю і живописністю. 
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